
Школа не сдраўлаецца з задачам 
фарміравання асобы э-за дамінуючай інфар- 
мацыйна-экстэнсіўнай сістэмы навучання. 
Прыніхэнне духоўішх пачаткаў татальна па- 
даўляс, нівеліруе індывіду&лыіасць чалавека. 
Недаацэйьваецца пачуццсвае ўспрыманне як 
першаснасць пазнаішя і аснова ў навучанні.

Існуючыя ўмовы, сродкі навучання не 
садзейшчаюць спасшхзнню Ісціны, Дабра і 
Прыгахосці.

Шкала аказалася ва ўмовах канцэпцыі ’на- 
вуковай" адукацыі і выхавання з ідэяй забеспя- 
чэння чалавека ведамі і ўпэўненасцю ў тым, што 
сацыялыш дад і вытворчш адногіны і так 
зробяць чалавека духоўйым, творчым, мараль- 
ным. Адной інфармацыяй чалавска не ство
рит. Сграта духоўнасці, маральнаспі, хадання 
тварыць шкодпы і для навукі, і для сацыяльнага 
ладу, ydx гадін жыиця. I мы сталі сведкамі гэ- 
тага.

Такім чынам, асноватворныя мэты мастац- 
ка-эстэтычнай адукацыі (якія з'яўляюцца вах- 
нейшымі кампанснтамі фарміраваннядухоўнай 
культуры чалавека. яго ііггэгратыўным сацыяль- 
на-культурным паказчыкам) наступныя: Ду- 
хоўнасць, Інтэлектуалыіасць, Маральнасць, 
Сцвярджалыіасць шшыяналыіа-аіульначалаве- 
чага, гэта значьшь Цывілізаванасць і Прыга- 
хосць.
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НАВУКОВАЕ I ПРАКТЫЧНАЕ ЗНАЧЭННЕ 
КУРСА ЭТНАЛІНГВІСТЫКІ Ў ПРАЦЭСЕ 

ПАДРЫХТОЎЮ КАДРАЎ КУЛЬТУРЫ

Імкдівае развіццё навукі і тэхнікі, змепы ў 
хьппгі грамадства, новае ў побьше людзсй • yet 
адлюстроўвасцца ў мове. Першыя звесткі аб 
узігікнсшд слоў сведчаць аб тым, як цяжка пра
вее ці мяху паміх гісторыяй рэалій і гісторыяй 
слоў. Іх узаемасувязь і ўзаемаабумоўлснасць - 
мост паміх словам і хыішём, гісторыяй грамад
ства, паміх мовай і культурай народа.

Бясспрэчным з'яўляецца сцвярдхэнне, ппо 
народ больш поўна і дакладна выяўляе сябе ў

сваёй мове. Таму ў ішіерашш час, час адрадхэн- 
ня бсларускай нацыяналыіай культуры, вы
ключив актуальным з'яўлясцца питание аб за- 
хавашгі для нашчалкаў тых моўных крыціц. 
якія складаюць злачную частку духоўнай куль
туры беларускага народа.

Базам падрыхтоўкі спецыялістаў, прафе- 
сійная дзейнасць якіх павінна забяспечваць раз- 
BiuuS нацыянальнай культуры, з'яуляенца 
Беларускі уігівсрсітэт культуры. Адказнасиь вы- 
шэйшай установи перад грамадствам у пад- 
рыхтоўцы і выхаванш высокакваліфікаваных 
культуролагаў патрабуе больш грунтоўных ад- 
носін да стварэпня вучэбных планаў і арга- 
нізацыі навучальнага працэсу. На наш поппяд, у 
змсст навучання студэнтаў культур ал агічнага 
факультэта абавязкова павінен быиь уключаны 
курс этналінгвістыкі. Эгналінгвістыка - па- 
раўналыіа малады раэшзел мовазнаўства. Але за 
час свайго развіцця этналінгастыка ўзбагайілася 
каштоўнымі фактамі, назірашшмі і абаіул’ьнен- 
нямі, якія маюць цікавасць для перавахнай 
болыпасці гуманітарных навук. Вяаомыа сучас- 
ныя этнографы і фалькларысты неаднаразова 
звярталі ўвагу на неабходнаспь прафесійнай 
лінгвістычнай падрыхтоўкі пры зборы і навуко- 
вай апрацоўцы культурна-этнаграфічных матэ- 
рыялаў. Не з'яўляецца сакрэтам тое, што шмат 
хто са студэнтаў і нават супрацоўнікаў, знахо- 
дзячыся ў фальклорных экспедициях у розных 
культурна-этнаграфічных раенах, дазваляюиь 
сабе ’выпраўпяць* і ’ўдасканальвайь* вымаў- 
ленне слоў у народных казках, паданнях і пес
нях. ТаЫ некваліфікаваны падыход не толькі 
не спрыяе захаванню моўнай спалчыны, але вы- 
клікае блытаніну і супярэчнасйі. Па сутнасці вы- 
крэсліваюцца адметнасць мясцовага народнага 
твора, яго арыгінальнасць і непаўторнасць, чаш 
ў такой дакладнай справе быць не павінна. Тут 
непазбехна закранаецца питание захавання 
зместу і асабліва формы народнага твора.

Каб пазбегнуць такіх разбуральных для 
бсларускай культуры з'яў, трэба сфарміраваць 
у студэнтаў асэнсаваиыя адносіны да мясцовай 
мовы. Толькі забеспячэнне іх усебаковымі веда- 
мі, з аднаго боку, фактичным валоданнем фаль- 
клорнай спадчины, а з другога, моўнымі каш- 
тоўнасцямі гэтай спадчины дазволійь падняиь 
падрыхтоўку наших вйхаванйаў да ўзроўшо 
сёшіяшніх патрабаванняў універсітэцкай 
адукацыі.
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